



(总35期) 西安工业2020年第9期

纪检工作部编制

2020年6月9日

本期要览:

1.	读懂当前最紧要最急需监督任	壬务2
2.	中央纪委国家监委印发意见	依规依纪依法做好失实检举控
	告澄清工作	6
3.	洁身自好:人生的第一关	8

读懂当前最紧要最急需监督任务

近日,中央纪委监委印发《关于贯彻落实党中央决策部署,紧 紧围绕统筹疫情防控和经济社会发展跟进监督精准监督全程监督 的工作意见》,列出当前最紧要、最急需保障落实的 4 个方面的 监督重点、14 条监督任务清单,指导各级纪检监察机关精准把握 工作重点,推动各级党组织抓紧抓实抓细抗疫情、稳经济、谋发 展各项工作。

本网对其中重点内容进行了摘录, 供各级纪检监察机关参考。

一、四个监督重点

- 1、聚焦常态化疫情防控开展监督;
- 2、聚焦全面复工复产达产开展监督:
- 3、聚焦打好三大攻坚战开展监督:
- 4、聚焦基本民生保障开展监督。

二、14条监督任务清单

- (一)聚焦常态化疫情防控方面
- 1、紧盯外防输入、内防反弹

督促抓紧抓死抓细各项常态化防控措施,坚决纠治重形式、 轻实效,脱离实际、不深不细,敷衍应付、作风飘浮,甚至思想 麻痹、履职不力,防控措施形同虚设、打折扣等问题,推动有关 属地、部门、党委落实责任,坚决严防疫情反弹: **督促**做好学校、医院、集贸市场等人员密集场所和养老院、 敬老院、儿童福利院等社会福利机构疫情防控,增强措施的针对 性和实效性。

2、紧盯补齐基础设施和公共卫生服务短板

重点督促健全完善国家公共卫生应急管理体系、城市治理体系和城乡基层治理体系,加强农村、社区等基层疫情防控能力建设。

着力整治困扰基层的任务多、会议活动多、公文报告表册多、 村居挂牌多、迎检迎考多等行为。

3、紧盯关心关爱抗疫一线工作人员政策措施

重点整治对一线医护人员、社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者等激励保障措施落实不到位、选择性落实以及"搭车"行为。

- (二)聚焦全面复工复产达产方面
- 4、紧盯全面复工复产达产政策措施落实

重点整治政策措施"空转",着力解决扶持困难行业和中小 微企业减税降费、金融支持、劳动用工、交通物流、降低融资成 本和房屋租金等帮扶政策措施不落实问题;

坚决查处惠民惠企政策落实中的权力寻租、利益输送、徇私 舞弊行为。

督促发挥国有大型企业主力军作用,有效带动上下游产业和中小企业协同复工复产达产。

5、紧盯行政审批、行政执法和政务服务中的作风问题

督促整治消极懈怠、推诿扯皮、办事拖沓等问题,坚决纠正 行政执法机关在交通物流、市场监管等领域执法不公、选择性执 法、随意性执法等行为。

督促整治违规干预项目安排、违规招投标、套取财政资金、 设租寻租等问题。

6、紧盯加快转变经济发展方式

督促把实体经济特别是制造业做实做强做优。

督促落实新型基建和交通、水利、能源等领域投资。

(三)聚焦打好三大攻坚战方面

7、紧盯全国未摘帽的52个国家贫困县,确保如期脱贫摘帽

盯住剩余贫困人口脱贫工作,督促推动因地制宜发展区域特色产业,加强易地扶贫搬迁后续扶持。

督促加快建立防止返贫特别是因疫情返贫致贫人员监测和帮 扶机制。

8、紧盯"四不摘"政策落实

着力加强对脱贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性的监督检查;

持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理;

推动专项巡视"回头看"、脱贫攻坚成效考核发现的问题集成整改、一体整改。

9、紧盯生态环境保护

牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,开展违建别墅问题 清查整治监督和耕地保护专项监督,推动重点整治"大棚房"、 违建别墅、农村乱占耕地建房、占用耕地变相搞旅游项目等侵占 农地突出问题。

10、紧盯强化底线思维

督促做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。

督促防范化解重大金融风险、金融支持实体经济、补齐监管制度短板,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

(四)聚焦基本民生保障方面

11、紧盯保居民就业政策措施落实

督促解决社保费阶段性减免、失业保险稳岗返还、就业补贴及失业人员保险金应发尽发、应保尽保等落实不到位问题,积极推动高校毕业生、农民工、退役军人、贫困劳动力等重点群体就业,推动多渠道促进就业创业。

12、紧盯基本民生保障

督促解决对孤寡老人、困难儿童、重病重残人员等特困群体的兜底保障,以及因疫情影响生活困难群众的救助帮扶措施落实不到位问题,防止发生冲击社会道德底线的事件,持续推进农村低保专项治理;

督促有效解决拖欠农民工工资问题;

督促管好用好医保基金,统筹推动做好其他疾病患者医疗救治工作。

13、紧盯确保正常生产生活秩序

督促在科学防控疫情的前提下,有序推动各类商场、市场复商复市;

督促整治影响群众生活、防疫医疗等物资供应保障以及囤积 居奇、哄抬物价等违法行为,保供应、保质量、保价格。

14、紧盯群众反应强烈的突出问题,深入整治损害群众利益 问题

严肃查处公职人员涉黑涉恶违纪违法问题,深化扫黑除恶专项斗争;

紧盯生产安全责任,守住安全生产底线;

督促打击非法野生动物交易行为。

(来源:中央纪委国家监委网站)

中央纪委国家监委印发意见 依规依纪依法做好失实检举控告澄清工作

近日,中央纪委国家监委印发《关于做好失实检举控告澄清工作的意见》,对开展澄清工作的主要原则、适用情形、主要方式和工作要求作出规定,要求积极稳妥开展失实检举控告澄清工作,维护党员、干部合法权益,释放提倡如实检举控告、抵制歪风邪气的强烈信号,实事求是地为担当者担当、为负责者负责,切实保护党员、干部干事创业积极性。

《意见》强调,做好失实检举控告澄清工作,要坚持实事求是、依规依纪依法,做到事实清楚、证据确凿、认定准确。要坚持审慎稳妥、严格程序,认真履行审批手续,合理确定方式方法和范围。要坚持分级负责、谁核实谁澄清,由各级纪检监察机关按照干部管理权限开展澄清工作,处置检举控告的承办部门负责具体实施。要坚持严管厚爱结合、激励约束并重,既要严格监督执纪执法,又要为受到失实检举控告影响的党员、干部澄清问题、维护合法权利,同时也要引导党员、干部自觉接受、正确对待群众监督。

《意见》明确,失实检举控告对当事人工作、生活等造成不良影响的,或者在社会上造成不良影响的,纪检监察机关应当采取适当方式在一定范围内予以澄清。纪检监察机关经核查认定检举控告失实的,要认真做好评估工作,对应当澄清的情形及时启动澄清程序。澄清的主要方式包括书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等,其中,使用当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式的,应当同时使用书面澄清。

《意见》要求,各级纪检监察机关要积极稳妥开展澄清工作,注意方式方法,工作结束后及时将澄清工作相关材料归入干部廉政档案备查。要把思想政治工作贯穿始终,保障相关当事人合法权益,根据需要可以适时通过适当方式开展回访,了解澄清对象的工作表现、思想认识等情况。要加强宣传引导,规范检举控告秩序,营造群众监督良好环境。各级纪检监察机关领导班子要落

实领导责任,把澄清工作纳入监督执纪执法工作统一安排部署,切实加强领导把关,确保澄清工作取得良好的政治效果、纪法效果和社会效果。

(来源:中央纪委国家监委网站)

洁身自好:人生的第一关

我们常用洁身自好来形容人保持自身纯洁,不同流合污的高尚品质。为什么将"洁身"与"自好"联系起来?

《说文解字》解释洁为"净也",洁本义是干净、洁净,后来引申为形容人操行清白、志行高洁。好被解释为"美也",本义是美丽、美好。在洁身自好中,好是一个动词,意为喜爱。段玉裁解释说: "凡物之好恶,引申为人情之好恶。""自好"是古代汉语中宾语前置的用法,意思是"好自",也就是珍爱自己,指自重自爱。

春秋时,宋国大夫子罕为官清正廉洁。有人得到一块宝玉,拿去献给子罕,他拒不接受:"您以宝玉为宝,而我以不贪为宝。如果我接受了您的玉,那我们俩就都失去了自己的宝物。倒不如我们各有其宝。"在子罕心中,操行的清白是最为珍贵的,其洁身自爱、辞馈拒贿的浩然之气,跨越千年依然充满力量。

洁身自好是经后世归纳而成的一个成语,"洁身"与"自好" 在古代典籍中单独出现较多,最早可追溯到先秦时期。如《晏子 春秋》中有"洁身守道,不同世人陷乎邪",意思是说,保持自 身纯洁,不同流合污陷入歧路。《孟子》中有"乡党自好者不为,而谓贤者为之乎?"朱熹在《孟子集注》中注:"自好,自爱其身之人也。"

现在我们普遍认为, 洁身自好这一成语出自《孟子·万章上》, 其中说: "圣人之行不同也, 或远或近, 或去或不去, 归洁其身 而已矣。"有一次, 万章问孟子: "我听说伊尹之所以能当上汤 的宰相, 是靠自己的厨艺, 这是真的吗?"孟子回答说: "不是 这样的。"之后就把汤怎样发现伊尹这个人才, 又是怎样把他请 出来的经过详细地告诉了万章。接下来孟子又说: "我没有听说 过自己行为不正而可正人的, 哪里有污辱了自己的人格而能正天 下的事呢?圣人的行为各不相同, 有的远离君主, 有的接近君主, 有人在朝为官, 有人隐居山林。但他们都有一个共同的特点, 就 是一生清白, 没有人格上的污点。"可见, 古人很早就将洁身自 好作为一项重要品质予以颂扬, 又因为洁身与自好都含有清白自 持、不同流合污的意思,逐渐将二者连用。

提到洁身自好,最为典型的当属屈原。《楚辞·渔父》中记载:战国时期,楚国三闾大夫屈原因被上官大夫和令尹子兰等人陷害,遭到流放。一天,屈原来到湘江边,一个渔夫见到他后惊讶地问:"你不是三闾大夫吗?为何落到这般地步?"屈原叹息道:"举世皆浊我独清,众人皆醉我独醒,因而被流放。"渔夫说:"世道浑浊,你为什么不搅动泥沙,推波助澜?众人皆醉,你为什么不跟随大家一同饮酒?何苦洁身自好,遭此下场。"屈

原说: "我听说一个人洗头后戴帽,先要掸去帽上的灰尘;洗澡后穿衣,先要抖抖衣服上的土。怎能让清白的身体去接触世俗尘埃的玷污呢?"无论外界环境如何,始终坚守正道,清白自持,这是古人留给我们的宝贵精神财富。

"清越而瑕不自掩,洁白而物莫能污。"洁身自好是我们在日常生活中应坚守的原则和底线。广大党员干部要把洁身自好作为人生的第一关,将清廉自守形成一种习惯,化为一种境界,永葆清正廉洁的本色。

(来源:中央纪委国家监委网站)